

# 游红色线路 听革命故事 品定安美食

## “重走红军路”企业精英挑战赛 11日盛大开幕

■ 郑铭雅 王伦

“恩鹏健康杯”2016海南“重走红军路”企业精英挑战赛将于3月11日盛大开幕，来自海内外的200余名参赛者将分别骑行和徒步挑战108公里与65公里的红军路。目前，各项准备工作正紧锣密鼓的进行中。

“团结”、“挑战”、“感恩”成为了此次活动的主题字眼，挑战赛红色线路贯穿了定安多个红色革命老区村庄，其中，母瑞山革命根据地纪念馆是此次赛程的终点也是重点，在终点还将设有冲线点，可供参赛者赛出激情。

“定安红色革命文化历史悠久，走出过海南仅有的探花郎、“奏考回琼”王弘海、父子进士、南派道教宗师白玉蟾等一代代的名人，曾成功举办过欢乐节、美食节等大型活动，拥有丰富的经验和充足的文化底

蕴，具备举办本次活动的扎实基础。”对于挑战赛选定在定安举办，主办方负责人王兰标信心满满。

据介绍，“重走红军路”活动招募启动以来，社会反响热烈，许多知名企业纷纷报名，而众筹的报名方式也让更多人参与进来，截止目前，中国大陆、香港、澳门、台湾、新加坡、马来西亚等企业家、金融行业人士、投资行业人士、企业界人士，约200余名参赛者已确定参赛，赛程结束后，主办方还将组织企业家在定城举行交流会，搭建招商引资交流平台，为区域经济发展出谋划策。

“如今，革命老区的公路都是修到了老百姓的家门口，交通方便了很多，可以想象，我们此次的骑行和徒步的挑战赛，和我们当年红军的跋山涉水，还要同敌人进行艰苦的战斗比

起来，真的不算什么。”王兰标表示，从小我们都是这样的红色文化沐浴中长大的，红色革命精神体现出来的自强不息、坚韧不拔，团结奋进等这些精神，都是我们企业家创业和创新的源头活水，希望通过“重走红军路，寻找创业情”这个活动，凝聚起企业家发展的信心，这是我们举办活动的初衷。

游红色线路、听革命故事、品定安美食。届时，挑战赛期间还将举办拓展训练、丛林挑战、野外露营、汉苗一家亲篝火晚会、品尝五色饭等活动来配合与丰富挑战赛的系列活动。不仅让参赛者能品尝到定安特色美食，体验别样的野外生存之道，还能感受红色革命文化、品味本土民俗，而且还可深入体验海南最具特色的百里骑行绿道，享受定安独特的原生态乡村休闲游。



母瑞山革命根据地纪念馆。

# 龙州河水文人15年坚守

## “水文夫妻”庞书智、李瑞兰当选“中国网事·海南好人2015”年度十大人物

■ 王聘钊



李瑞兰、王聘钊摄  
“水文夫妻”庞书智、

“在定安县三滩水文站，来了又走了的人很多，可庞书智、李瑞兰夫妇15年坚守在站里，逢年过节也很少回家。住在这里，周围有约300座坟墓，有时一星期都见不到一个人，只有孤独寂寞相伴。他们日夜记录着南渡江支流龙州河的潮涨潮落、雨量变化，为全省防洪减灾工作提供最重要的一手数据信息……”

3月5日，由海南省互联网信息办公室指导，新华网、新华社海南分社主办的“中国网事·海南好人2015”年度十大人物评选活动颁奖典礼，在海南大学思源学堂举行。

“枕着母亲河的波涛入睡，梦里牵挂着下游安危。青春被荒芜裹走，日记里倾诉孤独。一条水纹线记录一个年轮，15个年轮的叠加，长成参天大树，换来岁月静好。”这是“中国网事·海南好人2015”年度网络人物评选活动颁奖典礼上，组委会给予“水文夫妻”庞书智、李瑞兰的颁奖词。

这是继庞书智夫妇当选“感动海南”2015十大年度人物之后，又当选为“中国网事·海南好人2015”年度

十大人物。

据了解，中国网事网络感动人物评选是由新华社发起并主办的大型互联网公益活动，评选在网民中有较大影响力、主要事迹发生在本年度或在本年度引起网络广泛关注的人物。“中国网事·感动网络人物评选”活动迄今已成功举办六届，“中国网事·感动海南”则第二次落地海南评选，该系列活动为草根英雄搭建舞台，为更多中国人传递感动和力量。

近年来，定安县委、县政府高度重视培育和践行社会主义核心价值观，树立先进典型，极力使社会主义核心价值观入脑入心。2015年涌现出一批先进人物如邱良炳、庞书智、叶敬忠、王慧玲、蔡敦勇等等。一个个“定安好人”在平凡的工作和生活中的闪光点跃然纸上，一股股正能量在定安、在海南岛大地上涌动。定安将号召向先进典型学习，广泛宣传，引导人们树立正确的道德观、价值观，营造向上向善的良好社会氛围，相信随着社会主义核心价值观体系建设的不断深入，定安还将会涌现出更多先进人物。

3月8日，定安县龙河镇西坡村委会高坡村热闹非凡，全村老少聚集在村口的大榕树下，欢歌载舞欢送村民陈香若、许海桂夫妻俩去北京，作客央视全国两会会客厅，录制中央电视台全国两会“聚焦三农”特别节目，与全国人大代表、政协委员对话，讲述定安“高坡故事”。

2009年以前，高坡村这个只有53户人家、237人的小村庄因为有30多名大龄男青年找不到媳妇“打光棍”的情形，在附近十里八村实属少见，一时间“光棍村”似乎成了高坡村的代名词。

村小队队长陈学强告诉记者，当时高坡村主要的经济来源是种植水稻，人均年收入在2000元左右，村民生活困难，外村的姑娘了解到高坡村的实际情况后，都纷纷退却，不愿嫁入村子，而本村姑娘则纷纷外出打工，留守在家的大龄男青年也逐渐成了找对象难的“光棍”。

近年来，定安高度重视三农工作，在县委县政府的支持与指导下，龙河镇多措并举，大力改善高坡村环境，提高村民生活水平。先后完成村里的出行道路建设，硬化村道、巷道，架设路灯，铺设自来水管，帮助村民修建新居，逐步改善村容村貌；在继续推动原有瓜菜种植产业的同时，鼓励村民发展畜牧养殖业，举办农业种植技术、农业使用技术等培训班，加强知识和技能培训，提供鸡苗、槟榔苗等农业扶持，帮助村民增产增收，想方设法解决村民出路问题，鼓励并组织闲置劳动力参加各种人才招聘会，及时为村民外出务工提供各种便利条件和帮助，增加农民收入。

龙河镇镇长吴多毅告诉记者，从2009年至今，高坡村的村民已经娶来了20个媳妇生了28个娃，如今村民通过种瓜菜、种辣椒、养鱼、养鸭、铝合金加工、外出打工甚至当互联网微商等多种方式提高收入，现在走在高坡村，会看到许多小孩在村中嬉戏，老人围坐在一起谈论的都是村里谁家种的菜收入高，哪家今年要开始盖新楼房。下一步，龙河镇还将在县委、县政府的指导下，继续改善农村的人居环境，大力支持打造农业品牌，通过互联网提高农副产品的知名度和附加值，让像高坡村这样更多的乡村越来越美，农业产业发展越来越好，村民的收入越来越高。

如今，高坡村已经初步完成生态文明村建设，村容村貌、村民生活状态有了极大改变，每年都有外来媳妇嫁入高坡村，“光棍村”的帽子已一去不复返。在今年全国两会期间，中央电视台聚焦农村脱贫、光棍村脱光，选择定安高坡村作为样本，进行深入采访，村民陈香若、许海桂夫妇两还获邀赴北京，代表高坡村做客央视全国两会会客厅，讲述定安“高坡故事”。在登上赴机场的汽车前，村民陈香若兴奋地朝乡亲们挥手并说道：“各位乡亲，我一定会在央视的大平台上展示好我们村的精神面貌，大家放心吧。”



高坡村村民欢送陈香若、许海桂夫妻俩进京。叶松 摄

定安两村民获邀赴北京录制央视两会特别节目  
讲述定安『高坡故事』  
■ 叶松